
HISTORICKÉ HOSPODÁŘSKÉ KRAJINY 
V EVROPĚ A JEJICH OCHRANA 
V RÁMCI UDRŽITELNÉHO SYSTÉMU 
HOSPODAŘENÍ V KRAJINĚ

Představení týmu:

Zatímco historickým architektonizovaným krajinám se věnuje 
řada studií a projektů, historické hospodářské krajiny, vzniklé 
v  rámci tradičních zemědělských systémů, stojí v  současnosti 
na okraji zájmu.  Tyto krajiny však představují nenahraditelné 
historické, ekologické i estetické hodnoty a jsou vynikajícím pří-
kladem dlouhodobě udržitelných zemědělských systémů. 

V dnešní Evropě historické hospodářské krajiny rychle mizí, což 
je způsobeno jednak rychlými změnami v zemědělství a struk-
tuře vlastnictví půdy, jednak složitostí ochrany těchto krajin. 
Oproti architektonizovaným historickým krajinám je podstatně 
složitější vymezit rysy klíčové pro zachování historické integri-
ty historických hospodářských krajin, kvalitní výzkum vlastností 
a  dynamiky těchto krajin vyžaduje multidisciplinární tým slo-
žený z  odborníků s  humanitním i  přírodovědným zaměřením 
(historie, krajinná archeologie, obecná a krajinná ekologie, ar-
cheobotanika, environmentální chemie a další). 

Náš výzkumný tým, ve spolupráci s dalšími institucemi, se v sou-
časnosti zaměřuje na  dynamiku historických hospodářských 
krajin a na faktory, které způsobují jejich mizení; na možnos-
ti monitorování těchto krajin pomocí nedestruktivních arche-
ologických metod; na vizuální kvality těchto krajin z pohledu 
různých uživatelů krajiny; na roli jednotlivých rysů těchto kra-
jin v protierozní ochraně a zvyšování retenční kapacity krajiny; 
na  možnosti ekologicky, sociálně a  ekonomicky udržitelného 
využívání těchto krajin, včetně ekoturistiky.

Členové týmu:
Tým sestává ze zkušených výzkumných akademických pracovní-
ků a je doplněn mladými vědeckými pracovníky a PhD studenty. 
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Aplikované výsledky a další možná uplatnění vý-
zkumu:

 Metodika posuzování vizuálního vlivu navr-
hované stavby, činnosti nebo změny ve vyu-
žívání půdy na krajinný ráz.

 Soubory tématických map k  rozdělení a  ty-
pologii lidových historických krajin v ČR.

 Celkem cca 80 projektů a studií - pozemkové 
úpravy, územní plány aj.

 Podklady pro dotační politiku ochrany histo-
rických krajin, zemědělství a  životního pro-
středí (národní, EU).

 Metodické pomůcky pro oblast krajinného 
plánování a  managementu cestovního ru-
chu, využitelné pro projektanty, státní a sa-
mosprávní orgány.

 Vzdělávací a  poradenské podklady pro ve-
řejnost, zemědělce, státní a  samosprávné 
úředníky.
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